

Приложение
к решению Якутской городской Думы
от 17.01.2017 г. РЯГД-32-1

ОТЧЕТ ГЛАВЫ ГОРОДСКОГО ОКРУГА "ГОРОД ЯКУТСК" И ОКРУЖНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ЯКУТСКА ЗА 2016 ГОД

2016 год, объявленный в городе Якутске Годом труда, объединил горожан в стремлении работать сообща на благо столицы, повышая свой профессионализм, производительность труда на каждом рабочем месте, во всех отраслях.

Главным событием 2016 года стали VI Международные спортивные игры «Дети Азии», в которых приняли участие более 2800 юных спортсменов из 35 зарубежных стран и 8 регионов России.

В рамках подготовки города Якутска к VI Международным спортивным играм «Дети Азии» отремонтировано 15,7 километров улично-дорожной сети, отремонтированы фасады 242 зданий. По итогам акции «Миллион цветов» в Якутске общими усилиями было посажено рекордное количество цветов, преодолев миллионный рубеж. Большой вклад в озеленение города внесли дети столицы. Под девизом «Дети Якутска – Детям Азии» в акции приняли участие все столичные школы и детские сады.

В 2016 году продолжилась реализация общественных проектов «Личный пример», «Народный бюджет», «Единый информационный день» и «Вызов-кузов!». Новые акции «Миллион цветов», «Мой двор-лучший двор», «Дети столицы - Детям Азии», «Чистые берега столицы» позволили общими усилиями жителей и властей города украсить город.

В рамках Года благоустройства, объявленного в Республике Саха (Якутия), проведены мероприятия по благоустройству всей территории городского округа и дан старт движению «100 скверов к 100-летию Якутской АССР».

В конкурсе, проведенном Общественной палатой России, опередив более двухсот городов в «Марафоне добрых дел», Якутск получил звание «Самый добрый город России».

По результатам акции «Лучшая трудовая династия» две городские династии внесены в Книгу Почета лучших трудовых династий Республики Саха (Якутия), определены победители в номинациях «Самая старейшая династия» и «За преемственность поколений».

На торжественном открытии Дня города под девизом «Человек труда – гордость столицы!» запущен отсчет времени до 385-летия города, дан старт акции «385 добрых дел». Состоялся I городской фестиваль трудовых династий, конкурс «Голос столицы» с участием лучших вокалистов и победителей фестиваля художественной самодеятельности «Труд во славу Якутска, во благо России».

Впервые проведен городской конкурс «Трудовая слава строителей», который станет ежегодным. В Год Труда в Якутске поставлен очередной рекорд по объему введенного жилья – 375,3 тыс. кв. метров. Республиканская адресная программа переселения граждан из аварийного жилья на 2013-2017 годы по итогам года

исполнена на 85%, снесено 138 аварийных домов. В полном объеме программа будет реализована до 1 сентября 2017 года.

В сентябре 2016 года в Якутске восстановлена проточность Городского канала от Шестаковки до Даркылаха, утраченная десятилетия назад.

Окружной администрацией города Якутска совместно с Общественной палатой города Якутска, Северо-Восточным федеральным университетом им. М.К. Аммосова, медиагруппой «Ситим» проведена II Международная конференция «Города и люди: местные решения для устойчивого развития» с участием представителей органов власти, общественных организаций, экспертов из зарубежных стран и субъектов Российской Федерации. В рамках Международной конференции в Якутске прошли международный воркшоп «Общественные пространства в экстремальном климате» и форсайт-сессия «Якутск-2032».

Глава города Якутска А.С. Николаев принял участие в III конференции ООН по жилью и устойчивому городскому развитию (Хабитат-III), на которой представил предложения по развитию северных городов в экстремальных климатических условиях. Якутск стал первым российским городом, выбранным для реализации пилотного проекта ООН-Хабитат по профилированию жизнеспособности городов, работы по проекту начнутся в 2017 году.

Якутск – образовательный центр для подготовки кадров будущего, высококвалифицированных специалистов, которые станут востребованными в новых отраслях экономики города. По муниципальному проекту «Школьные технопарки как ресурс инженерного образования» открыто пять школьных технопарков. Проведен первый городской чемпионат Junior Skills, победители городских соревнований стали победителями и призерами Всероссийского этапа по компетенциям 3D прототипирование, инженерный дизайн САД.

По итогам голосования «Стартап-столица России», организованной фондом «Сколково», Якутск занял седьмое место, войдя в ТОП-20.

В городе Якутске проведена Первая городская конференция экономистов, в рамках которой были обсуждены приоритеты новой экономической модели, пути развития креативных направлений деятельности, внедрение новых методов управления в экономике.

С каждым годом все больше гостей и жителей республики посещают национальный праздник «Ысыах Туймаады», так в 2016 году праздник посетили свыше 180 тысяч человек. Одним из ярких событий культурной жизни города Якутска и Республики Саха (Якутия) в Год кино в Российской Федерации стал IV Якутский международный кинофестиваль.

Всероссийский фестиваль «Зима начинается с Якутии» собирает все больше гостей и участников. Горожан и гостей столицы ожидал целый ряд интересных мероприятий: проведение Международного гастрономического фестиваля «Вкус Якутии», спортивных игр народов Севера, международного конкурса ледовых и снежных скульптур в котором приняли участие команды из Китая, Монголии, городов Магадан, Хабаровск, Москва, Пермь, выставки-ярмарки изделий народных промыслов, праздник строганины. Нововведением стало проведение

Нулевого Арктического биеннале современного искусства. Кульминацией фестиваля стало зажжение первой Новогодней Ёлки в стране.

Зимний фестиваль «Зима начинается с Якутии», гастро-фестиваль «Вкус Якутии» и детский фестиваль «Бриллиантовые нотки» завоевали гран-при по трем номинациям Общероссийской национальной туристической премии «Russian Event Awards», годом ранее ее обладателем стал «Ысыах Туймаады».

Растет интерес крупных компаний к возможности организации бизнеса и инвестирования на территории Якутска, примером тому служит реализация проекта круглогодичного тепличного комплекса в селе Сырдах по соглашению с японской компанией АО «Хоккайдо Корпорейшн Ко. ЛТД». В начале декабря состоялось открытие уникального тепличного комплекса, построенного на вечной мерзлоте, где организовано непрерывное производство овощной продукции. Открытием тепличного комплекса состоялся запуск первого производственного предприятия территории опережающего социально-экономического развития «Индустриальный парк «Кангалассы».

В целях привлечения партнеров и инвесторов, снижения административных барьеров в 2016 году создан инвестиционный портал города Якутска investyakutsk.com, где размещены сведения по инвестиционной деятельности в городском округе и предлагаемые инвестиционные площадки на его территории.

В ноябре 2016 года, в целях повышения открытости в земельной сфере и градостроительной деятельности, запущен второй этап Геопортала <http://map.yakadm.ru/>. На интерактивной карте отображаются данные о территории городского округа, включающие генеральный план, адресный план, кадастровые участки, проекты межевания, информация об аукционах, торгах и инвестиционных проектах на территории городского округа. Самой популярной платформой общественного контроля горожан остается портал www.oneclickyakutsk.ru.

21 декабря 2016 года на сессии Якутской городской Думы впервые утверждён официальный гимн Якутска.

Активную жизненную позицию жители города Якутска проявили на выборах депутатов Государственной Думы VII созыва, которые прошли 18 сентября 2016 года. На 115 избирательных участках проголосовали 72 631 житель Якутска.

Благодаря труду горожан, Якутск развивается как культурный, образовательный, научный центр нашей республики и всего Дальневосточного региона, а прошедший год стал для столицы наполненным событиями, направленными на экономическое и социальное развитие, совершенствование городской среды – на улучшение качества жизни горожан.

Итоги 2016 года

К концу 2016 года население городского округа составило 322 708 человек, за год численность жителей увеличилась на 4 302 человека. В городе Якутске родилось 5 372 ребенка, что на 8% больше рождаемости в 2015 году. Якутск остается единственным на Дальнем Востоке крупным городом с многолетней положительной динамикой естественного прироста населения.

Город Якутск занимает лидирующие позиции в республике по отгрузке товаров собственного производства, работ и услуг, выполненных собственными силами, обороту розничной торговли, общественного питания, объемам платных услуг населению вводу жилья и выполненных строительных работ.

В 2016 году Окружной администрацией города Якутска совместно с депутатами Якутской городской Думы продолжена работа планированию и реализации мероприятий, определенных Стратегией социально-экономического развития города Якутска на период до 2032 года, Инвестиционной стратегией до 2019 года, комплексными программами развития по отраслям жизнедеятельности.

Бюджетная политика в 2016 году была направлена на обеспечение эффективного и рационального управления средствами бюджета города Якутска, обеспечение финансовой устойчивости и своевременное исполнение принятых расходных обязательств.

Наблюдается положительная динамика поступления налоговых и неналоговых доходов в бюджет города. По предварительным данным доходы бюджета городского округа «город Якутск» в 2016 году в сравнении с 2015 годом увеличились на 1 015,7 млн. рублей, прирост составил 6,8%. Увеличение собственных доходов к прошлому году составило 8,6 %, основными доходными источниками в структуре собственных доходов местного бюджета за 2016 год являются налог на доходы физических лиц – 58,4 %, налоги со специальными налоговыми режимами – 26,7 %.

Расходы бюджета города по предварительным данным в 2016 году в сравнении с 2015 увеличились на 1 277,7 млн. рублей, прирост составил 8,4%, из них по средствам местного бюджета прирост составил 6,1%. В структуре расходов основная доля приходится на финансирование социальной сферы (62,1%), жилищно-коммунального хозяйства (18,8%), капитальных вложений в объекты муниципальной собственности (7,9%).

В 2016 году принимались дальнейшие меры по совершенствованию взаимодействия Окружной администрации с Контрольно-счетной палатой города Якутска в целях усиления внешнего финансового контроля как неотъемлемой части муниципального управления. Как и в предыдущие годы, оперативность принимаемых мер по представлениям Контрольно-счетной палаты способствовала повышению эффективности использования бюджетных средств.

Решению общегородских задач, поставленных на 2016 год, способствовала координация действий Окружной администрации, депутатского корпуса по исполнению решений и протокольных поручений Якутской городской Думы, открытость муниципального управления для участия населения городского округа и общественного контроля.

Строительство жилья и социальных объектов

В городе Якутске ежегодно растут темпы строительства жилья. По итогам 2016 года ввод жилья в городском округе составил 375,3 тыс. кв. метров с ростом к показателю 2015 года на 35%.

Во исполнение майских указов Президента Российской Федерации решается одна из самых острых проблем города – ликвидация аварийного жилья.

При поддержке федерального Фонда содействия реформированию ЖКХ и Правительства Республики Саха (Якутия) в рамках реализации на территории городского округа республиканской адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» с 2013 года в городском округе расселено 1556 квартир, снесено 138 аварийных домов. В течение 2016 года гражданам, переселяемым из аварийного жилья, предоставлено 514 квартир с отделкой в новостройках по ул. Дзержинского, 47, ул. Лермонтова, 26, ул. Билибина, 17/1, 17/2, 17/3, ул. Челюскина, 2/1, ул. Якова Потапова, 27/1, ул. Ново-карьерная, 22/9, пер. Германа Титова, 2/2, в 203 микрорайоне. В ближайшее время ожидается ввод еще 179 жилых помещений.

По муниципальной подпрограмме «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда городского округа «город Якутск» на 2013-2019 годы» с начала года жильцам аварийных домов предоставлено 57 квартир.

Государственную поддержку в целях улучшения жилищных условий получили 53 молодых семьи, 84 работников бюджетной сферы. Квартиры получили 335 граждан категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2016 году в городском округе при поддержке Правительства Республики Саха (Якутия) продолжилась работа по развитию инфраструктуры дошкольного образования.

В течение года в городе введено 6 дополнительных групп муниципальных детских садов в новостройках на 825 мест в целом. Открыта вторая очередь детского сада «Прометейчик» в 68 квартале, дополнительные группы «Дошколенок» по улице Якутской, «Изумрудный город» и «Солнечные зайчики» на Автодорожной, «Семицветик» по улице Клары Цеткин, «Росток» на улице Три сосны и «Солнечные лучики» на проспекте Ленина, 58. После реконструкции открылся детский сад №5 «Радуга» в Гагаринском округе.

Всего за период 2012-2016 гг. в городе Якутске введено 16 новых детских садов и дополнительных групп на 2660 мест - количество мест в муниципальных детских садах увеличилось на 40%. К декабрю 2016 года в частных детсадах города создано 2200 мест для детей.

Завершено строительство школы № 18 в поселке Геологов, открытие школы ожидается в январе 2017 года. Возобновлено строительство здания школы № 35 на 275 учащихся в 23 квартале. К началу нового учебного года завершилась реконструкция здания центра «Оранжевый слон», открылись дополнительные классы школы №17 - одной из самых загруженных школ города. Проведена реконструкция здания специальной (коррекционной) школы-интерната №28 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, расположенной по улице Якутской.

В целях повышения доступности объектов для маломобильных групп населения в 2016 году установлены пандусы в Мархинской СОШ № 1, Маганской СОШ, Хатасской СОШ им. Самсоновых, Детской школе искусств села Хатассы, в детском саду «Подснежник», в Центре духовной культуры «Арчы дьиэтэ».

Пандусы установлены в жилых домах по Сергеляхскому шоссе, 1, улице Ф. Попова, 7/5, ул. Б. Чижики, 27/1, ул. Есенина, 5/1. Установлены подъемники в Арт-галерее «Ургэл», библиотеке им. Белинского.

Проведены ремонтные работы в учреждениях культуры городского округа: в Арт-галерее «Ургэл», ЦДК «Арчы Дьийэтэ», в СК «Алгыс» в селе Сырдах, в «ЦК «Тускул» в Хатассах, ДК «Горняк» в мкр. Кангалассы. Введена насосная станция с пожарными резервуарами для ЦКиД «Туьулгэ» в селе Тулагино, автономная газовая котельная СК «Родник» в селе Кильдямцы.

Продолжились мероприятия, направленные на повышение доступности и качества медицинской помощи населению города.

4 июня открылся филиал городской стоматологической поликлиники по адресу Пояркова, 20. 3 октября в 202 микрорайоне после капитального ремонта открылась поликлиника Медицинского центра Якутска с детским и терапевтическим отделениями, гериатрическим участком и дневным стационаром. Проведена реконструкция инфекционного отделения Якутской городской клинической больницы. Также проведена реконструкция регистратур Якутской горбольницы №2, Медицинского центра города Якутска, поликлиники №1, что позволило внедрить электронное регулирование очереди в медицинских учреждениях, электронную запись на приём к врачам-специалистам.

В целях обеспечения общественной безопасности и правопорядка за счет средств бюджета городского округа приобретено помещение для 2 отдела полиции МУ МВД России «Якутское», которое открылось после реконструкции 20 декабря 2016 года. На территории ответственности отдела проживает более 80 тыс. человек, расположены крупные общественные, культурно-развлекательные учреждения, места проведения массовых мероприятий. Оснащенное здание отдела полиции в центре этой территории позволит сотрудникам более оперативно реагировать на заявления граждан и обеспечивать правопорядок.

Благоустройство и жизнеобеспечение

В 2016 году увеличились объемы работ по ремонту и реконструкции улично-дорожной сети городского округа, отремонтировано 15,7 километров дорог.

Проводилась реконструкция улицы Автодорожной на участке от улицы Дежнева до Покровского тракта. Отремонтированы улица Стадухина от улицы Лермонтова до Пирогова, улица Дежнева на участке от Чернышевского до Хабарова, Билибина от улицы Ильменская до Виллойского тракта, Халтурина на участке от Кальвица до улицы Строителей, Кузьмина на участке от улицы Можайского до Курнатовского, Каландаришвили от улицы Лермонтова до Чайковского. Капитальный ремонт проведен на улице Тургенева на участке от Петровского до Октябрьской, улицы Пушкина от Пояркова до Лермонтова, улицы Пояркова на участке от Кирова до Курашова, улицы Ойунского от Каландаришвили до Петровского, улицы Петровского от Ойунского до Лермонтова, улицы Кулаковского на участке от Белинского до улицы Дежнева.

Ямочный ремонт проведен на 57 улицах города Якутска, отремонтировано 12,2 тыс. кв. м. асфальтобетонного покрытия. Выполнен ремонт тротуаров с

плиточным покрытием по проспекту Ленина, по улицам Петра Алексеева, Можайского, Дзержинского, Ломоносова, Короленко. Завершено устройство съездов для немобильных групп населения на проспекте Ленина, на улицах Петра Алексеева, Короленко, на улице Пилотов. Заменены дорожные и тротуарные бордюры общей протяженностью 11,4 километра.

Дорожно-ремонтные работы выполнены в пригородах Якутска. Проведено асфальтирование внутрипоселковых дорог микрорайона Кангалассы. В селе Пригородном продолжилось асфальтирование улицы Новой, отсыпаны песчано-гравийной смесью улицы Совхозная, Проточная. В селе Табага отремонтирована дорога от улицы Строительная до остановки "Березовая", в селе Хатассы проведен ремонт участков улиц Ойунского, Николаева, отсыпаны участки по переулку Туймаада.

Завершен монтаж 10-й очереди системы уличного видеонаблюдения, камеры установлены в Гагаринском округе. С 2012 года на создание системы из местного бюджета направлено более 100 млн. рублей, в городском округе действует 117 камер видеонаблюдения и 8 точек экстренного вызова «Гражданин – полиция».

Продолжено обустройство нерегулируемых пешеходных переходов, в том числе, прилегающих к образовательным организациям, средствами освещения, искусственными дорожными неровностями, системами светового оповещения, дорожными знаками с внутренним освещением и светодиодной индикацией и другими элементами повышения безопасности дорожного движения.

В городе Якутске с каждым годом возрастают объемы пассажирских перевозок общественным транспортом, в сравнении с 2011 годом пассажиропоток увеличился на 30%. Схемы движения автобусов меняются с учетом пожеланий и предложений населения. Так, в 2016 году по итогам состоявшихся публичных слушаний изменена схема движения автобусного маршрута №14 с заездом в мкр. «Прометей» 68 квартала, маршрутов №3 и №17 с заездом в 203 мкр. МУП «Якутская пассажирская автотранспортная компания» в 2016 году запустила на городские маршруты 18 автобусов марки ЛиАЗ. Для улучшения качества транспортного обслуживания с декабря 2016 года внедрена дифференцированная система оплаты проезда на городских перевозках. Внедрение оплаты с использованием электронных систем позволит перейти на безналичную оплату проезда, обеспечить финансовую прозрачность работы пассажирского транспорта.

Продолжается реализация социального пилотного проекта «Теплая автобусная остановка», награжденного дипломом первой степени Всероссийского конкурса лучших муниципальных практик. В 2016 году обустроены и введены в эксплуатацию 4 теплые остановки, в настоящее время в городском округе действует 15 теплых остановок с маршрутной навигацией.

В 2014 году были начаты работы по технической реконструкции Городского канала с целью восстановления его проточности. За этот период силами ОАО «Якудорстрой» проведены дноуглубительные работы, очистка мусора на всей протяженности Горканала от реки Шестаковка на 15 км. Покровского тракта через Атласовские озера, озеро Сергелях на участках территории города до улицы 50 лет Советской Армии с выходом канала на протоку реки Лена. В результате

проведенных работ проточность Городского канала, утраченная более десятилетия назад, восстановлена в сентябре 2016 года.

В кварталах города - 51, 66, 67, 72, 73, 74, 136 (1-ая очередь) кварталах «А», «Б», в Новопортовском квартале – отремонтированы проезды и дворовые территории многоквартирных домов, общая площадь ремонта составила 24,4 тыс. кв. метров.

В рамках благоустройства города к VI Международным спортивным Играм «Дети Азии» отремонтированы фасады 242 зданий, в том числе, 80 жилых многоквартирных домов, 10 объектов образования, Дворца детского творчества, фасады административных зданий.

С дворовых территорий городского округа в течение года вывезено 1200 незаконно установленных металлических гаражей.

По муниципальной программе «Комплексное развитие жилищно-коммунального хозяйства ГО «город Якутск» в 2016 году выполнен ремонт систем электроснабжения в 38 деревянных жилых домах, отремонтированы кровли, системы водоснабжения, канализации, отопления в 39 деревянных многоквартирных домах. Капитальный и текущий ремонт, замена общедомового электрооборудования, ремонт инженерных коммуникаций и фундаментов, кровель, полов, наружных стен проведен в 48 многоквартирных домах в Мархе, Кангалассах, Магане, Табаге, в Хатассах.

По программе «Светлая столица» в Мархе, Кангалассах, Пригородном, Табаге, в Тулагино-Кильдямском наслеге проведен ремонт сетей наружного освещения с заменой опор и светильников, установка новых опор для освещения уличной сети. Отремонтированы сети наружного освещения в 128 квартале, по улицам Каландарашвили, Б.Чижика, Петровского, Дзержинского.

Проведена реконструкция котельной «Чернышевского, 60», первая очередь реконструкции котельной «Центральная» в Тулагино-Кильдямском наслеге.

В 2016 году по проекту «Народный бюджет», а также при поддержке отраслевых предприятий, трудовых коллективов, меценатов и спонсоров в городском округе построено 15 спортивных и 15 детских игровых площадок. В Старой Табаге, в Пригородном, в Гагаринском округе проложены магистральные летние водопроводы.

В рамках городского проекта «Школьные дворы столицы» благоустроены территории Хатасской средней школы им. Самсоновых, Городской классической гимназии, школ №15, №32, №19. Спонсорами выступили ООО «Защита», компании «Бэта», «Симиир» и «СахаСтройСервис», предприятия «Якутдорстрой» и ЯКСМК.

В округах и пригородах столицы обустроено 16 новых скверов, аллей и зон отдыха с посадкой саженцев деревьев и кустарника, силами трудовых коллективов, учебных заведений, жителей города высажено рекордное количество цветов - 1 млн. 090 тыс. цветов.

Отловлено специализированными бригадами и прошло через Пункт передержки безнадзорных животных 5260 безнадзорных животных. С введением в эксплуатацию пункта снизилась острота проблем с безнадзорными животными

в городе, по сведениям антирабической службы число обращений в 2016 году по поводу укусов собак в сравнении с 2011 годом сократилось в два раза.

Поддержка и развитие предпринимательства

В городе Якутске ведут деятельность 2 243 малых предприятия, численность работников которых составляет 19 858 человек, работают 16 043 индивидуальных предпринимателей.

Ежегодно возрастает вклад предпринимателей в бюджет городского округа. Налоговые поступления по специальным режимам, уплачиваемые субъектами малого и среднего предпринимательства, по предварительным данным за 2016 год превысят 1 800 млн. рублей с ростом к 2015 году на 5,5%.

В 2016 году 69 предпринимателей получили финансовую поддержку Окружной администрации: гранты на поддержку инновационных производств, для создания собственного бизнеса, на субсидирование части затрат по участию в выставочных мероприятиях.

Ежегодно инвестиционный потенциал городского округа «город Якутск» представляется на деловых встречах и выставочно-ярмарочных мероприятиях. В 2016 году предприниматели столицы участвовали в Харбинской международной торгово-экономической ярмарке, Восточном экономическом форуме во Владивостоке, в презентации инвестиционного потенциала Республики Саха (Якутия) в городах Саппоро и Токио (Япония), Российско-Японском бизнес-диалоге (г. Токио, Япония).

Завершен II этап внедрения городской системы туристской навигации, установлено 7 знаков туристской навигации и 23 информационные таблички.

В марте 2016 года, в рамках подписанного концессионного соглашения по созданию туристического кластера по Маганскому тракту на месте «Даймонд парка», открылся Парк здоровья и радости «Сатал».

В Год труда Координационный совет по предпринимательству при главе города Якутска инициировал акцию «Эстафета добра». Предпринимателями столицы проведено более 50 благотворительных мероприятий, помощь и поддержка оказаны малоимущим и многодетным семьям, гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, детям с ограниченными возможностями здоровья, пенсионерам, ветеранам, коллективам коррекционных школ, погорельцам.

Развитие агропояса

На территории городского округа действуют 6 крупных сельскохозяйственных предприятий, 119 подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств, а также 78 дачно-садовых кооперативов и 276 садово-огороднических товариществ.

В 2016 году завершен капитальный ремонт и модернизация второго животноводческого комплекса «Багарах», завезен племенной скот из Архангельской области и Республики Татарстан. На плановые мощности выходит Кильдямский живкомплеск «Сахаплемобъединения».

Поголовье крупного рогатого скота составило 4010 голов, что больше на 1,0% по сравнению с 2015 годом. Наблюдается рост поголовья свиней – 11 844 голов (на 16,9% к 2015 году) и лошадей – 2 986 голов (увеличение на 14%).

В период сенокосной компании в связи с затоплением заготовленного и скошенного сена на островных участках летним паводком были организованы аварийно-спасательные работы по вывозу сельскохозяйственной техники и заготовленного сена водным транспортом. Несмотря на неблагоприятные погодные условия заготовлено 11 390 тонн сена (92,1% к 2015 году), заготовлено 1850 тонн силоса (355,8% к 2015 году). Зимовка скота и лошадей в пригородных хозяйствах проходит благополучно.

Многие хозяйства укрепили материально –техническую базу, обновили технику благодаря поддержке созданного в 2015 году муниципального Фонда агропромышленного комплекса – за два года выдано кредитов и займов на сумму 26 млн. рублей. При поддержке Министерства сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия) крестьянскими хозяйствами построено овощехранилище на 200 тонн, начато строительство конезабы на местности Ой – Бэс.

В последние годы растут показатели растениеводства. За пять лет с 2011 года производство картофеля и овощей пригородными хозяйствами увеличилось на 25%. Валовый сбор картофеля составил 11 366 тонн (129,3% к 2015 году), овощей 7 784 тонн (114,2% к 2015 году). Собрано 629 тонн зерновых (121,0% к 2015 году). Важным фактором этих достижений стала работа по возврату в сельхозоборот заброшенных пашен. Так, посевные площади зерновых культур составили 436 га (130% к 2015 году), картофеля 1344 га (105% к 2015 году).

В 2016 году МУП «Горснаб» продолжило поставки местной овощной продукции в детские дошкольные учреждения. Для торговли местной сельхозпродукцией открыты торговые павильоны в 202 мкр., на ул. Каландаришвили и Пояркова.

7 декабря в селе Сырдах открылась первая очередь круглогодичного тепличного комплекса ООО «Саюри» - резидента ТОСЭР «Индустриальный парк «Кангалассы». Проект был разработан Окружной администрацией города Якутска и АКБ «Алмазэргиэнбанк» с привлечением японского инвестора - компании «Хоккайдо Корпорэйшн».

Открытием тепличного комплекса состоялся запуск первого производственного предприятия ТОСЭР «Индустриальный парк «Кангалассы». Готовятся к запуску другие резиденты: «Бигэ» - производство лакокрасочной продукции, «Сахапласттех» - предприятие по производству преформ и ПЭТ-тары для воды, молока, напитков, «Саха Липснеле» - производство твердотопливных котлов длительного горения.

Социальная сфера и общество

В 2016 году в список 200 лучших школ России, по результатам исследования общеобразовательных учебных заведений всей страны, вошли Якутский городской лицей, Физико-технический лицей им. В.П. Ларионова,

Республиканский лицей. Это наилучший показатель на Дальнем Востоке, от которого в целом в ТОП - 200 вошли 5 школ.

По итогам государственных экзаменов высокие результаты школьники Якутска показали по французскому языку – 86%, русскому языку – 67,6%, 61% - по английскому языку, 57,4% - по географии. Семь выпускников школ города сдали ЕГЭ на 100 баллов. 21 учащийся из Физико-технического лицея им. В.П. Ларионова, Якутского городского лицея, Городской классической гимназии, Саха-корейской школы, школ № 21, №5, №17, №31 и №23 приняли участие в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по 11 предметам.

Развивается сеть школьных технопарков, в которую вошли школы №2, №5, №33, Саха политехнический лицей, Дворец детского творчества. В Год труда в сфере столичного образования велась работа по развитию новых практик профильного обучения и профориентационных проектов. На базе Детского подросткового центра открыт центр профориентации школьников «Выбор.Проф.Якутск».

С 2012 года в соответствии с Комплексным планом развития сети национальных школ и детских садов, классов и групп с родным (якутским) языком обучения и воспитания Управлением образования Окружной администрации ведется работа по обеспечению доступности обучения и воспитания детей. За этот период открыто 85 новых классов с якутским языком обучения. В 2016-2017 учебном году в 348 классах обучается 9658 детей. В городском округе работает 5 национальных детских садов (д/с № 51 “Кэскил”, № 4 (Тулагино), № 70 “Кэрэчээнэ” (Хатассы), № 82 “Мичээр”, № 39 “Ромашка”), в 27 муниципальных дошкольных образовательных учреждениях и в 119 группах воспитание и обучение ведется на родном якутском языке с охватом 3990 детей. В 2016 году дополнительно открыто 8 групп с якутским языком обучения.

В летний период 21225 детей и подростков получили возможность организованно отдохнуть и поработать.

На 2017-2018 учебный год впервые на территории городского округа «город Якутск» приём в первые классы проводится в электронной форме через портал образовательных услуг Республики Саха (Якутия).

Окружная администрация города Якутска предоставляет ветеранам Великой Отечественной войны и тыла право на льготную подписку на газеты, выделяются средства на приобретение живности и комбикормов, в 2016 году обеспечены живностью и комбикормами 352 ветерана. В медицинских организациях города Якутска за год комплексные обследования прошли 1550 ветеранов войны и труда. В рамках месячника с 31 марта по 30 мая 2016 года, посвященного празднованию 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в медицинских организациях прошли дни открытых дверей с участием врачей-специалистов, проведением лабораторно – инструментальной диагностики.

В 2016 году из числа состоящих на учете как нуждающиеся в получении садовых, огородных или дачных земельных участков оформили свои права 300 граждан. Земельные участки получили 278 многодетных семей.

Приоритетным в 2016 году было развитие массового спорта, направленное на формирование здорового образа жизни горожан, воспитание физически

крепкого подрастающего поколения. Спортивные мероприятия, в которых приняли участие более 32 тысяч человек, были посвящены Году труда в городском округе «город Якутск» и VI Международным спортивным играм «Дети Азии». Впервые в Якутске в День физкультурника состоялся полумарафон, где приняло участие 470 человек. Воспитанники муниципальных детско-юношеских спортивных школ добились высоких спортивных результатов: в VI Международных спортивных играх «Дети Азии» учащиеся города Якутска - члены сборной команды Республики Саха (Якутия) завоевали 40 медалей по баскетболу, дзюдо, пауэрлифтингу, пулевой стрельбе, легкой атлетике, боксу и мас-рестлингу.

В городском округе на высоком организационном уровне состоялись полюбившиеся горожанам культурные мероприятия, такие как фестиваль-конкурс детских хоровых коллективов и ансамблей «Поющая Туймаада», конкурс маленьких исполнителей «Бэби шлягер», народные праздники «Масленица», «Проводы Зимы» и многие другие. В Арт-галерее «Ургэл» открылась выставка «Fan-art», приуроченная к Году кино в Российской Федерации.

1 мая в Якутске прошла одна из самых многочисленных в стране праздничных демонстраций, в которой приняли участие 52 тысячи человек.

9 мая более 23 тысяч горожан стали участниками акции «Бессмертный полк». Впервые на мемориале «Солдат Туймаады» прошел общегородской Урок мужества.

В Год труда расширилась добровольческая деятельность молодежи города, состоялись многочисленные гражданско-патриотические, благотворительные, экологические акции.

Задачи на 2017 год

В 2017 году город Якутск - старейший город Дальнего Востока - отметит 385-летие. Задачи юбилейного года направлены на развитие городского округа «город Якутск», на повышение качества жизни жителей столицы.

21 декабря 2016 года Якутской городской Думой принят бюджет городского «город Якутск» на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов. В напряженной ситуации с бюджетами на всех уровнях, удалось закрепить достигнутые за последние годы темпы наращивания доходов городского бюджета, в том числе, темпы роста собственных доходов за счет поступлений от предпринимательской деятельности, повышения эффективности управления землей, муниципальной собственностью, за счет расширения муниципально-частного партнерства.

В 2017 году будет продолжено строительство и капитальный ремонт дорог, ликвидация аварийного жилья, строительство жилья и социальных объектов, инфраструктурное обустройство земельных участков для многодетных семей.

Начнется строительство 12 крупных социальных объектов по соглашению государственно-частного партнерства, подписанному между Правительством Республики Саха (Якутия), Окружной администрацией Якутска и ООО «Газэнергомонтаж».

Запланировано начало строительства национальной школы "Айыы кыһата" в 203 мкр, Международной арктической школы на территории "Соснового бора", нового здания школы №6 в Автодорожном округе и 25-й школы по улице Якова Потапова. В рамках государственно-частного партнерства начнется строительство двух детских садов по 315 мест в 203 мкр., детского сада «Ивушка» в 75 квартале, детского сада на 240 мест в Сырдахе и детсада на 200 мест по улице Пионерской. Также начнется строительство Центра детского творчества и Детского библиотечного центра в 203 мкр., Дворца современного искусства им. Ю.А. Гагарина в Гагаринском округе.

Будет продолжено строительство школы №35 по улице Тургенева.

Планируется начало строительства культурно-спортивного центра «Кедр» в Табаге, административно-культурного центра «Ритм» в Магане, завершится проектирование многофункционального центра в Пригородном.

В сентябре 2017 года завершится реализация на территории городского округа республиканской адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2013-2017 годы». Будут расселены все оставшиеся дома, признанные аварийными до 1 января 2012 года, их жильцам будет предоставлено 303 квартир, строящихся по заключенным муниципальным контрактам.

С началом весенне-летнего сезона будут завершены работы по благоустройству и освещению улиц, отремонтированных в 2016 году.

Начнутся работы по ремонту улично-дорожной сети: 1-ая очередь реконструкция Окружного шоссе на участке от Автострады 50 лет Октября до Вилюйского тракта, капитальный ремонт улицы Кальвица на участке от улицы Дзержинского до улицы Жорницкого, улицы Чернышевского до улицы Хабарова, улицы Ломоносова на участке от улицы Петровского до улицы Октябрьской, улицы Жорницкого на участке от улицы Семена Данилова до Хатынг-Юрях. Начнется реконструкция перекрестка на пересечении улиц Кальвица - Жорницкого - Пирогова, ремонт улицы Чиряева на участке от улицы Дзержинского до улицы Хабарова, капитальный ремонт подъездной пороги к Медцентру.

По проектам муниципально-частного партнерства продолжится работа по строительству многоуровневых парковок и теплых автобусных остановок.

Правительством Российской Федерации развитие комфортной городской среды определено национальным приоритетом. 2017 год объявлен в Российской Федерации Годом экологии. Эти решения на федеральном уровне ставят серьезные задачи по повышению качества городской среды, по озеленению и очистке города.

По программе «100 скверов к 100-летию Якутской АССР» начнется строительство скверов с памятниками выдающимся якутянам: Бульвара Учителя с памятником народному учителю М.А. Алексееву, сквера имени Р.М. Дмитриева, сквера народных писателей Якутии братьев Даниловых.

Техническая реконструкция, восстановление проточности Городского канала даст начало созданию на его территории зон отдыха и досуга горожан. Первой такой зоной станет район Талого озера, к благоустройству которого планируется

приступить в 2017 году. Начнутся работы по реконструкции территории Городского парка культуры и отдыха, согласно концепции, утвержденной на период до 2019 года.

В 2017 году завершится капитальный ремонт животноводческих комплексов в ООО «Багарах» и ОАО «Сахаплемобъединение». Особое внимание будет уделяться вовлечению в сельскохозяйственный оборот неиспользуемых сельскохозяйственных угодий, восстановлению пашен, комплексному агрохимическому окультуриванию полей.

Одним из самых значимых событий станет открытие Республиканского перинатального центра. Планируется ввести в эксплуатацию Реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями здоровья на 100 круглосуточных коек и 150 коек дневного пребывания по адресу Сергеляхское шоссе, 9 км.

Будет продолжена работа по внедрению «безбарьерной среды»: строительства пандусов и съездов для маломобильных групп населения.

В наступающем году на завершающий этап выйдет строительство Якутской ГРЭС-2, нового водозабора, на уровне республики будут решаться вопросы порядка обращения с твердыми бытовыми отходами. С 2017 года начнется реализация новых муниципальных программ «Комплексное развитие транспортной инфраструктуры городского округа «город Якутск» на 2017-2032 годы» и «Комплексное развитие социальной инфраструктуры городского округа «город Якутск» на 2017-2032 годы», направленных на обеспечение качественного сдвига в состоянии городской среды, повышение темпов развития жилищно-коммунальной, транспортной и социальной инфраструктуры городского округа «город Якутска».

В 2017 году планируется подписание Соглашения о вступлении в Программу профилирования жизнеспособности городов ООН-Хабитат. Якутск станет первым городом не только в России, но и в СНГ, где международные эксперты Программы оценят городскую инфраструктуру, изучат экономическую ситуацию, социальные, демографические подходы. В результате для города Якутска будут разработаны стандарты повышения жизнеустойчивости городских систем, предотвращения стихийных и техногенных угроз.

Активно застраивается и готовится к началу выпуска продукции территория социально-экономического развития «Индустриальный парк «Кангалассы». Сотрудничество по привлечению инвестиций и реализации проектов с органами государственной власти Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), разработка и поиск новых партнеров и инвесторов в 2017 году будет продолжено.

2017 - Год добра в городе Якутске

В Послании Федеральному Собранию 1 декабря 2016 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин поставил задачу сбережения людей, умножения человеческого капитала как главного богатства России. Особой приметой нашего времени Президент назвал широкое вовлечение граждан в благотворительность, в добровольчество.

Благотворительность и добровольчество являются неотъемлемыми чертами нашего города. Тысячи бескорыстных людей - жителей Якутска безвозмездно трудятся на благо города, приходят на помощь попавшим в сложную жизненную ситуацию.

В 2016 году Якутск удостоен звания «Самый добрый город России». В юбилейный год столицы надо еще более укрепить традиции взаимовыручки и добровольчества, вовлекая в них все больше горожан, сохранять и обогащать культуру, взаимное уважение и добрые отношения представителей более ста народов – жителей нашего многонационального города.

Особое внимание необходимо уделять тем горожанам, кто нуждается в поддержке и помощи. Для этого будет расширяться сотрудничество с некоммерческими общественными организациями, их привлечение к предоставлению социальных услуг незащищенным категориям населения.

Важно окружать добротой и заботой ветеранов, воспитывать юных горожан на лучших примерах настоящего патриотизма и гуманизма. Важно проявлять бережное отношение к окружающей природе, истинную доброту и ответственность по отношению к животным.

В улучшении города, повышении его комфорта большое значение имеет добрососедство. Надо поддерживать инициативы жителей, совместно занимающихся благоустройством, озеленением дворовых территорий, обустройством детских площадок, скверов.

Все это влияет на рост благосостояния горожан, на улучшение качества жизни людей. Только город, доброжелательный к своим жителям, к своим соседям и гостям способен к развитию и имеет хорошие перспективы будущего. Город Якутск всей своей историей заслужил право на это.

2017 год главой городского округа «город Якутск» объявлен Годом добра! За прошедшие годы немало сделано, опираясь на инициативу и солидарность горожан, совместным трудом решая сложные проблемы. Добро во всех смыслах и проявлениях станет той силой, которая еще больше умножит возможности Якутска, позволит всем его жителям строить будущее своего города, осуществляя самые смелые планы!

Руководитель аппарата
Якутской городской Думы



А.В. Васильев